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Doamnelor şi Domnilor,

Astăzi, conform unei tradiţii deja statornicite, marcăm Ziua Limbii Române, 
o Zi în care este omagiată limba etniei majoritare a Republicii Moldova.

Cunoscutele evenimente din august 1989, de la Chişinău, care au avut ca rezultat 
oficializarea limbii române şi revenirea la grafia latină, au precedat adoptarea Declaraţiei 
de Independenţă a Republicii Moldova. Astfel, lupta pentru limbă şi alfabet, încununată 
cu victoriosul vot parlamentar din 31 august 1989, a constituit o etapă pregătitoare a actului 
de proclamare, la 27 august 1991, a Independenţei Republicii Moldova. Legătura dintre 
cele două secvenţe remarcabile ale istoriei noastre este evidentă, una fiind organic legată 
de cealaltă. Aşadar, Ziua de 31 august reprezintă un moment crucial care stă la baza 
recuperării nu doar a independenţei, ci şi a identităţii noastre naţionale.

A omagia limba unui popor nu înseamnă doar a depune flori la monumentele 
înaintaşilor sau a organiza varii manifestări culturale. Pornind de la această premisă, 
consider că evenimentul de astăzi redă atît un prilej de bucurie, cît şi un prilej de meditare 
şi de analiză. Trebuie să conştientizăm că pentru o limbă este important ca ea să-şi 
realizeze toate funcţiile sociale, să fie acceptată şi aplicată în toate sferele de activitate, 
ea fiind utilizată pentru transmiterea unei cantităţi cît mai mare de informaţie.

Mai mult de două decenii au trecut de la adoptarea legislaţiei lingvistice 
şi este normal să încercăm să înţelegem ce am reuşit şi ce nu am reuşit în vederea realizării 
prevederilor acesteia. Nu putem să nu observăm că, în unele privinţe, în Republica 
Moldova statutul de limbă oficială al limbii române rămîne a fi unul mai mult simbolic. 
Mai există sfere unde limba română nu este utilizată, precum şi diverse grupuri socio- 
profesionale ori etnice care încă nu o cunosc şi nu o folosesc.

Sînt de părerea că un stat a cărui limbă oficială nu este înţeleasă şi vorbită de toţi 
cetăţenii, în care lipsesc spaţiul cultural comun şi idealurile care să fie împărtăşite 
de întreaga populaţie, ajunge să-şi piardă raţiunea de a fi. De aceea, urmează să depunem 
toate eforturile pentru ca această stare de lucruri să fie schimbată.

Adresez tuturor celor prezenţi în sală, dar şi celor care se află în afara ei, felicitări 
cordiale cu prilejul acestei frumoase sărbători. Totodată, vin cu îndemnul de a o marca 
nu doar prin cuvinte frumoase rostite de la înaltele tribune, ci şi prin truda de zi cu zi, 
care va face ca într-un viitor apropiat să constatăm un lucru firesc mult aşteptat: 
în Republica Moldova, limba română este cunoscută şi utilizată pe larg, ei revenindu-i 
cu adevărat statutul de limbă oficială vorbită oriunde şi de către toţi.

Chişinău, 31 august 2012.


